

最高法發佈善意文明執行意見 減少對被執行人權益影響 涉校園貸失信學生免上黑名單

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)近年來,內地高校學生貸款氾濫,一些學生因無力償還「校園貸」被列入失信人員名單。昨日,最高人民法院在京發佈善意文明執行意見提出,在依法保障勝訴當事人合法權益同時,最大限度減少對被執行人權益影響。意見明確,全日制在校生因「校園貸」糾紛成為被執行人的,一般不得對其採取納入失信名單或限制消費措施。

據了解,校園網貸是近年來互聯網金融發展最迅猛的產品之一,在校學生只要通過簡單的審核手續就能輕鬆申請信用貸款。雖然校園網貸作為「互聯網+」時代創新發展的金融理財衍生服務,發揮了一定的正向功能,但相伴而生的是不良信貸引發的各種問題,更由此釀成多起自殘、自殺等極端事件;同時,亦折射出財經素養教育的嚴重缺位。

事實上,針對「校園貸」,監管部門此前曾出大量措施加以整治,但此類不良網貸仍然打着申請便利、手續簡單、放款迅速的旗號進行運營。

加大執行力度 保障勝訴人權益

最高法執行局局長孟祥在發佈會上介紹,上述意見提出,要突出執行工作的強制性,持續加大執行力度,及時保障勝訴當事人實現合法權益,依然是執行工作的工作重心和主線。

孟祥介紹,在嚴格規範納入失信名單和限制消費措施方面,意見明確了不得採取懲戒措施的幾類情形。其中規定,單位是失信被執行人的,法院不得將其法定代表人、主要負責人、影響債務履行的直接責任人員、實際控制人等納入失信名單。全日制在校生因「校園貸」糾紛成為被執行人的,一般不得對其採取納入失信名單或

限制消費措施。「被限制消費的個人因本人或近親屬重大疾病就醫,近親屬喪葬,以及本人執行或配合執行公務,參加外事活動或重要考試等緊急情況亟需赴外地,向法院申請暫時解除乘坐飛機、高鐵限制措施,經嚴格審查並經本院院長批准,可以給予其最長不超過一個月的暫時解除期間。」孟祥表示,法院在採取相關措施時,應依法嚴格審查。

被執行人可有最多三個月寬限

意見同時規定,各地法院可根據案件具體情況,對於決定納入失信名單或採取限制消費措施的被執行人,可給予其一至三個月寬限期。在寬限期內,暫不發佈其失信或者限制消費信息;期限屆滿,被執行人仍未履行生效法律文書確定義務的,再發佈其信息並採取相應懲戒措施。

堅決糾正法院超標查封

此外,針對實踐中有的法院存在的超標的查封和亂查封問題,意見提出,要採取有效措施堅決糾正實踐中出現的超標的查封、亂查封現象。意見還提出,要充分發揮律師職能優勢,構建律師與當事人、律師與執行人員的良性互動關係,建立健全解決執行難长效机制。



「校園貸」近年釀成多起悲劇事件。圖為早前「雙十一」後,山西一高校內快遞包裹堆積如山。資料圖片

故宮慶600歲 將展《韓熙載夜宴圖》



《韓熙載夜宴圖》是五代十國時期南唐畫家顧闳中的繪畫作品,現存宋摹本,絹本設色,藏於北京故宮博物院。此為局部圖。

通過研究,設計一些專題展覽,讓更多文物走出來。」

「陶瓷館」重開 文物達千件

大慶之年,故宮舉辦的展覽題材涵蓋古代建築、專題書畫、古代器物、中外文明等多個主題。其中,「紫禁城建成600年展」將以600年來時間軸線中的20餘個關鍵年份為基點,通過紫禁城的營繕、改造和保護等關鍵性事件,介紹600年來的城中變化。「陶瓷館」專館則將在武英殿重新開放,以中國陶瓷發展史為綱,展現中國陶瓷8,000年延綿不斷的發展歷程,改陳後文物數量由原「陶瓷館」的400件增加到1,000件。

預計今年上半年亮相的「往昔世相——故宮博物院藏古代人物畫展」,選取故宮藏品佳作,展現人物畫從東晉南北朝至明清時期的發展脈絡,《韓熙載夜宴圖》將登場。

文物建築將數字化

王旭東說,故宮將按月更新官網,公佈新的文物高清图。同時通過現代技術「復活」文物,讓觀眾可以體驗式參觀。如今,《清明上河圖》等已經推出相關產品,在全國巡展。下一步,故宮的文物、古建築都將盡快實現數字化。

全國人大機關將啟網上信訪平台

香港文匯報訊 據新華社報道,據全國人大常委會辦公廳消息,全國人大機關將於近期開通網上信訪平台,讓群眾少跑路,讓數據多跑腿,將網上信訪打造成為人大信訪工作的主渠道。目前,網上信訪平台開通前的各項準備工作已基本就緒。

據悉,黨的十八大以來,全國人大機關按照黨中央關於「改革信訪工作制度,實行網上受理信訪制度,健全及時就地解決群眾合理訴求機制」的重大決策部署,積極適應信息化時代發展趨勢,及時啟動網上信訪建設工作,拓寬民意訴求表達渠道,實現群眾信訪網上受理、網上辦理、網上答覆。

機關網上信訪平台開通後,信訪人通過「中國人大網」進行註冊登錄,即可提交信訪內容。

為保證網上信訪平台依法、安全、規範運行,全國人大機關信訪局研究制定了《全國人大機關網上信訪須知》《全國人大機關網上信訪工作規程》等文件,明確信訪人註冊登記、提交信訪等網上信訪事項有關規定和要求,並對後台辦理工作流程等作出明確規定和紀律要求。

據了解,網上信訪平台開通後,全國人大機關將進一步在便捷暢通管用、智能化建設、挖掘利用信訪大數據上下功夫,努力提升人大信訪工作信息化水平。

內地「法援上門」助農民工拿錢過年

香港文匯報訊 據新華社報道,中國司法部公共法律服務管理局副局長施漢生昨日表示,各地司法部門充分發揮司法行政職能,通過組織向農民工集中的區域「上門送服務」等形式,保障農民工合法權益,讓他們能夠拿着錢高興回家過年。

施漢生在當日司法部召開的新聞發佈會上介紹,司法部公共法律服務管理局、司法部法律援助中心和中國法律援助基金會已於近日聯合啟動「法援惠民生 助力農民工」專項活動,組織律師、基層法律服務工作者、法律援助志願者等,到工業園區、企業廠區、社區等地為農民工提供法律諮詢服務。同時,通過舉辦法律援助為主題的培訓班,向農民工發放法律援助

助便服務卡、擺放法律援助法治宣傳展板等方式,宣傳與農民工討薪維權相關的政策和法規,提高他們的法律意識,以及企業依法規範用工的意識。

此外,各地普遍將春節前後的一段時間確定為農民工專項維權季,在具備條件的公共法律服務中心開通農民工綠色通道或設置專門窗口,確保農民工及時獲得諮詢、法律援助等基本公共法律服務。「12348公共法律服務熱線」設立了農民工法律服務專席,選派熟悉勞動糾紛相關政策法規的律師值守解答,並及時匯集社情民意,了解農民工服務訴求、服務類型及服務數據,以提高服務精準度。

春節催生新職業 日薪可達一萬元

香港文匯報訊(記者 孔愛瓊 上海報道)隨著中國春節臨近,一些全新職業因應誕生。近日,香港文匯報記者在勞動用工網站上發現,類似「客服鼓勵師」、「上門餵貓人」、「花卉保姆」等僅限於春節期間的特色工種招聘不在少數,甚至有些開出日薪一萬元(人民幣,下同)的超高報酬。

「客服鼓勵師」上崗門檻高

「(稅前)日薪1萬元(人民幣,下同),職責需要花樣安慰鼓勵春運客服,要求會按摩、懂心理、能逗樂子。」這是攜程近日發佈的「春運客服鼓勵師」招聘啟事。從用人要求來看,該職位資格要求頗多,包括要有按摩師資格、心理諮詢師資格、會多門方言、接受春節期間加班出差等。

攜程公共事務部相關負責人表示,春運是攜程客服一年中加班最長、最「艱難」的時段,日均需要投入上百個電話呼入中,不少還被客人罵哭而受氣,為了客服的心理建設,特意面向社會招聘鼓勵師,目的是給予客服舒緩緊張情緒,為客服們打氣。儘管招聘鼓勵師不限年齡,但考慮到客服的平均年齡為23歲,因此希望請到的鼓勵師能和年輕人打成一片,且能聽懂「95後」的語言。

實類似「客服鼓勵師」這樣春節期間才出現的工種並非少數。因人們陸續返鄉,被留在異地空屋中的貓狗,甚至花

草,都需臨時請人照顧,不少家政公司因此招聘「職業餵貓人」、「花卉保姆」等新工種,此種工作通常上門一次提供20分鐘左右的服務,一次收費60元至100元不等,有動快熟練者可日入千元。

此外,還有不少個人亦在春節期間發佈招聘,比如回家被安排相親要找「相親指導師」、整理家居用品尋「收納師」。



春節將至,「客服鼓勵師」等新興職業應運而生。圖為南京南站客服中心一名客運員在工作。資料圖片

江門原副市長梁許讚被雙開



梁許讚 網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,廣東省紀委監委昨日通報,經廣東省委批准,廣東省紀委監委對江門市政府原黨組成員、副市長梁許讚嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查,並給予其開除黨籍和公職處分。

經查,梁許讚理想信念喪失,背棄初心使命,對黨不忠誠不老實,對抗組織審查,不信馬列信鬼神,搞迷信活動;違反中央八項規定精神,長期違規操辦宴席;組織觀念淡薄,不按規定報告個人有關事項,違規為他人謀取人事利益;紀律意識淡薄,長期收受禮金,違規從事有償中介活動、

持有非上市公司股份;濫用職權,充當黑惡勢力「保護傘」;甘於被「圍獵」,將公權力變為謀取私利的工具,利用職務便利在承接工程、土地開發、款項撥付等方面為他人謀取利益,非法收受巨額財物。梁許讚嚴重違反黨的政治紀律、組織紀律、廉潔紀律、群眾紀律、生活紀律,構成職務違法並涉嫌受賄犯罪,且在黨的十八大後不收斂、不收手,性質嚴重,影響惡劣,應予嚴肅處理。依據《中國共產黨紀律處分條例》《中華人民共和國監察法》等有關規定,經廣東省紀委常委會議研究並報廣東省委批准,決定給予梁許讚開除黨籍處分;由廣東省監委給予其開除公職處分;終止其江門市第十三次黨代會代表資格;收繳其違紀違法所得;將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴,所涉財物隨案移送。